

PRECIO DE SUSCRIPCION EN ESPAÑA... EN EL EXTRANJERO... NÚMERO SUELTO... ATRASADO...

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Al Administrador, Corresponsal las principales Librerías. REDACCION Y ADMINISTRACION SAN PEDRO NOLASCO, 7

Dirección telegráfica: CORRESPONDENCIA—Palma

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Casas recomendables

Perfumería parisiense Visiten las señoras distinguidas el Colmado LA PROVIDENCIA

JOSE VICE Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los sistemas Nikela los miércoles. Economía y prontitud. Especialidad en cajas de hierro para caudales. Jaime II, 33

Los chocolates de LA PAJARITA hay que probarlos. Es su mejor recomendación. Precios: 4, 5, 6 y 8 reales

LA PAJARITA.—San Nicolás 6—Palma PARA CAJAS DE HIERRO Francisco Martínez Palma—San Agustín 22—Palma

Sociedad DEL ALUMBRADO POR GAS DE PALMA

La manifiesta intención con que públicamente se hacen referencias contrarias a la verdad al mentar los precios a que esta compañía expende sus productos, obliga a la Dirección a circular la presente tarifa.

Precio transitorio del Gas

Plas. 0'381 el metro cúbico; Reduciéndose con el Descuento según la importancia del consumo, a Plas 0'361 m. c. Plas. 0'323 m. c. 0'342 m. c. 0'304 m. c. COK A PIE DE FABRICA Partido y cribado a Plas. 2'50 los 40 ks. Grueso. 2 Pequeño. 1'50 Flojo (c. especial) a 1'90 Cisco. 0'50

A voluntad del comprador se le sirve a domicilio su pedido con el aumento del porte y derecho de consumo.

NOTA.—En casos convenientes, la Sociedad instala gratuitamente en casa del abonado, reservándose la propiedad, las tuberías de distribución, los aparatos para el alumbrado y hornillos para guisar, y con módico alquiler caloríferos de gas. Palma 26 de Septiembre de 1898.—El Director, Eusebio Pascual.

Un buen ejemplo

En Inglaterra, donde la política y la administración tienen un carácter experimental y práctico, no abundan las reformas aparatosas ni los preámbulos de ineficaces decretos escritos con la anticipada promesa de encomiásticos comentarios en la prensa oficial. Allí, como muy discretamente escribe The Times, están convencidos sus hombres públicos de que una gran parte del país se preocupa muy poco del concierto europeo, de las luchas entre los partidos, y hasta de la política colonial, mientras que a ningún súbdito inglés dejan de interesarle los problemas que afectan a la vida local, a los sufrimientos del proletario, a la vigilancia de las enfermedades infecciosas, al abastecimiento de aguas, a la cartería y sanidad de los alimentos y otras cuestiones análogas.

Por eso los informes anuales del servicio al gobierno local penetran hasta las últimas aldeas, donde son leídos con legítima avidez.

Hace cuatro o cinco días se publicó el Anuario correspondiente al ejercicio de 1897 a 1898.

Después de todas las demás tendencias progresivas de la administración inglesa, el propósito de descentralizar la cobranza y administración de los impuestos locales, pero como no informa la administración de una absurda uniformidad, las funciones de tutela van sufriendo todas las deficiencias de las iniciativas y de las acciones locales.

La ley de 1888, que estableció nuevas relaciones entre la Hacienda del Estado y la municipal, revela un gran desarrollo en las recaudaciones de los impuestos, especialmente los de la cerveza y bebidas espirituosas. El aumento decrece cada año, llegando ya el número de pobres a solo 26 por 1.000, es decir 50 por 100 del pauperismo que hace pocos años.

que en la comarca del Noroeste sólo se registran 20 pobres por millar.

El anuario puntualiza de un modo admirable por qué causas en algunas regiones han disminuido los pobres y aumentado en otras, deduciendo de estos estudios consejos prácticos que se recomiendan al cuerpo electoral.

Son muy agudas las observaciones que conducen al jefe del gobierno local a sostener categóricamente el aserto de que administrando bien, se camina a la supresión de la miseria.

La disminución enorme de la oftalmía en Londres; la rapidez con que la epidemia tifóidea se ha contenido en varias comarcas, revelan cuánto pueden la ciencia y la inspección sanitaria y qué tristes consecuencias se derivan del abandono y de la rutina oficiales; la vigilancia, la asiduidad infatigables, constituyen el alma de una buena administración, dicen a unos los jefes de los servicios sanitarios ingleses.

En los cuidados a la infancia los inspectores de algunos condados han, después de tal celo, que consiguieron reducir a proporciones ínfimas la mortalidad hasta en el mismo período de la lactancia.

Los nuevos métodos de educación procurados en las escuelas van mejorando, no sólo la cultura, sino la delicadeza de sentimientos y hasta la distinción de modales en los niños proletarios.

Necesitamos varias columnas del periódico para detallar la importancia de los esfuerzos que se realizan en Inglaterra, a fin de mejorar el régimen alimenticio. Son de la mayor trascendencia las enseñanzas que se desprenden del estudio de los trabajos encaminados a purificar las aguas impuras, haciéndolas potables.

La adulteración de los alimentos, sobre todos los que se sirven en la mesa del pobre, han dado lugar a procedimientos variadísimos, que ocasionaron 2.314 condenas.

La margarina y el empleo del ácido bórico y de los salicilatos se han sometido a una inspección muy severa, y funcionarios de gran competencia estudian sin descanso las ordenanzas y decretos municipales adoptados en el extranjero.

En suma; el informe anual de este importante departamento de la Gran Bretaña no contiene ni una sola figura retórica, ni uno de esos tópicos de nuestra literatura oficial; pero acredita, con observaciones y estadísticas dignas de estudio, que en nuestro país los gobernantes y administradores no tienen, por desgracia, ni sospecha siquiera de lo que constituye materia provechosa y eficaz para la administración y gobierno de un pueblo culto en el último lustro del siglo XIX.

Temen de esto buenano ota nuestros adiles que tan poco se afanan en el cumplimiento de sus deberes político-administrativos.

La cuestión Dreyfus

Trámites para la revisión

El número de Le Temps, recibido ayer contiene interesantes pormenores acerca del procedimiento que ha de seguir el Tribunal Supremo de Francia, para decidir si está ó no justificada la revisión del proceso que terminó con la condenación del ex capitán Dreyfus a la terrible pena que está sufriendo en la isla del Diablo.

En virtud del párrafo segundo del artículo 444 del Código de instrucción criminal, el ministro de Justicia habrá enviado al Tribunal Supremo la demanda de revisión del proceso, siendo aquél el único autorizado en el caso presente para pedirla, después de oír a una comisión formada por tres directores de su departamento y tres magistrados del Tribunal Supremo, designados anualmente por éste y que no pertenezcan a la cámara criminal.

Trasmitida la demanda del ministro, cualquiera que sea el dictamen de la comisión, al procurador ó fiscal general del Tribunal Supremo, al mismo tiempo que el rollo, este magistrado entrega aquélla a la Sala criminal del tribunal sin emitir dictamen, quedando iniciado así el procedimiento de revisión.

Nombrado ponente uno de los señores de la Sala, se plantea la cuestión previa de si se han cumplido ó no todos los requisitos que la ley señala, y demostrado que la demanda se ha formado en debida forma, la Sala puede suspender el cumplimiento de la pena impuesta al sentenciado, como lo puede suspender el mismo ministro, en

cuanto le es presentada la petición al tribunal.

Si la Sala juzga suficientes para la revisión el hecho ó hechos nuevos conexas con los que dieron origen al proceso, ordena desde luego la revisión, después de declarar nula la sentencia condenatoria; en caso contrario, dicta un auto denegando aquélla.

Cuando la Sala juzgue necesaria una información complementaria para determinar el alcance de los nuevos hechos alegados, está facultada para proceder directamente a la investigación ó encomendar ese cometido a un juez, apelando a todos los medios adecuados para poner la verdad en evidencia. Ordinariamente es el mismo magistrado ponente el encargado de dirigir la información complementaria.

Si antes ó después de practicada ésta declara la Sala procedente la revisión, cuando están justificados nuevos debates contradictorios, ordena que el condenado comparezca ante un tribunal distinto de aquéllos que vieron el proceso primitivo y precisa las preguntas que se le habrán de dirigir. Por lo tanto, si la Sala decreta la revisión del proceso Dreyfus, éste habrá de ser juzgado nuevamente por un consejo de guerra designado por aquél.

En circunstancias en que sea imposible abar nuevo debate oral á consecuencia de haber fallecido el sentenciado ó por otras causas, procederá la misma Sala a la revisión. Tampoco ha de comparecer ante nuevo tribunal el condenado cuando la anulación de la sentencia no deja subsistir nada que merezca la calificación de crimen ó de delito.

La sentencia del Tribunal Supremo ordenando ó denegando la revisión ha de ser motivada.

La autorizarán once magistrados por lo menos. En caso de empate, los llamados a decidir son cinco miembros de la Sala criminal que no hayan tomado parte en la votación.

Ante el tribunal encargado de la revisión, el procedimiento es idéntico al que se sigue en los procesos ordinarios.

Elizir á la Inguivina Giol. Es el mejor preparado para el estómago. Véase el anuncio en 4.ª pagina.

De Política

A propósito del manifiesto del General Polavieja, ha escrito el distinguido escritor catalán Sr. Mañé y Flaquer un artículo que se ha publicado en el Diario Catalán, y que nosotros reproducimos por considerar su contenido tema de actualidad.

Dice Mañé y Flaquer: «Opinamos que el Manifiesto del general el discurso que el Sr. Durán pronunció en el Senado y el que el Sr. Silvela debió pronunciar en el Congreso—del cual tenemos noticias detalladas—se completan.

El general Polavieja quiere, sin embargo, gente toda nueva, de nobles propósitos, bien que inexpertos, así el médico de oabecera, como los que han de ser sus colaboradores.

El Sr. Silvela ni entrega la curación a la diligencia de médicos desconocidos ó innombrados, ni aplaza el tratamiento, cada día más urgente, para cuando los que deben aplicarlo se hayan reunido, concertado é instruido, á fin de que su celo no resulte estéril y su aplicación contraproducente. El Sr. Silvela declara que, conforme con aquellos señores en el diagnóstico, pronóstico y tratamiento, les aventaja en contar desde luego con un personal idóneo para emprender la curación.

Hablemos ahora del Manifiesto, del que, con indudable satisfacción suya, ha merecido el título de general cristiano. Contestando á preguntas que lealmente se nos dirigen, y hallándonos en el número de los devotos del general Polavieja, nos consideramos obligados á decir lisa y llanamente lo que opinamos de aquel documento. Como, al aparecer, la mayor parte de los españoles, tenían fija la atención en su autor, la sensación fué grande; luego se calmó, y hoy queda poco menos que extinguido el eco del estallido. Los aventureros políticos, los bien avenidos con inveterados abusos, aquellos en quienes la pasión de

partido acalla las exigencias del patriotismo, todos temían que dejara el retraimiento que en Cuba y en Filipinas se acreditó de general previsor y afortunado y de administrador inteligente y probo. En cambio, estaban ganosos é impacientes de verle entrar en escena los patriotas desinteresados, los españoles amantes de la paz, el orden y la justicia, los que tienen hambre y sed de moralidad. Nada contiene el documento que pueda herir la susceptibilidad de los buenos ni alentar las esperanzas de los malos; es el llamamiento franco y leal de un noble y desinteresado patriota á todos los hombres de buena voluntad para marchar con ellos á la conquista del bienestar de la nación española.

¿Cuál es la causa del estado psicológico de los que esperaban del general Polavieja arranques de caudillo, más que consejos de político? La causa la hallaremos en la universal convicción de que para salir del atolladero en que estamos metidos es necesario una situación de fuerza; de que al exceso de libertad—la anarquía—se ha de oponer el exceso de autoridad—la dictadura. Por esto, todos piden «un hombre», no una institución, no una reforma política, sino «un hombre», y quien no lo pide en voz alta, lo pide en voz baja. El instinto popular funda su deseo en que los males que sufrimos son obra de los políticos de oficio, y que éstos no han de destruir su obra, que si es nefasta para el país, es provechosa para ellos. Dentro de la legalidad, ellos son los más fuertes, y sólo saliéndose de la legalidad se podrá vencer este obstáculo interpuesto entre el país y su bienestar.

Contando con los desengañados, se ha olvidado de que aquí los que reclaman su auxilio, la gente honrada, los buenos, lo son en la vida privada y no en la pública, en la que no se ocupan sino para gemir y murmurar. Esta clase, á la que él acude con preferencia, es posible que le ayude con sus oraciones, pero de ella espera poco más. Se compone de desengañados, que no se sabe dónde se les engañó, pues nadie les ha visto cumplir con sus deberes de ciudadano, que desconocen por completo.

¿Son conciliables los deseos del país y los propósitos de los Sres. Silvela y Polavieja? A nuestro juicio no hay duda de que lo son: uniendo los dos sus fuerzas y su prestigio, podrían constituir en breve tiempo un partido numeroso y poderoso, pues el primero ofrecería al segundo los cuadros y las casas que le faltan. Esta unión haría fácil la recluta, si se cuidaba de cerrar la puerta de ingreso á la gente averiada; esto es de absoluta necesidad, según acaba de advertirselo la opinión pública al simpático general. Presentémosle este público acompañamiento de personas indudablemente valiosas, pero de sospechosa procedencia, pues alguna de ellas—en Cataluña somos víctimas de ello—se señaló demasiado practicando aquella política que el general viene á combatir así es que si la trejo como señuelo, puede estar seguro de que se le convirtieron en espantajo. Formando un partido relativamente fuerte y respetable se hallaría en condiciones de aceptar el poder, en caso de que le fuera ofrecido, y marchar á las urnas con probabilidades de triunfo.

Si estado en el poder, alguien intentara reproducir las violencias é inmoralidades del parlamentarismo para impedir la regeneración del país, y no había medio de atajarle el paso, habría llegado la oportunidad de acudir á la situación de fuerza, dando satisfacción al anhelo de la opinión pública: entonces el general Polavieja se encargaría de limpiar los establos de Augias, lo que podría lograr sin aplicar en todo su rigor el esforismo de los amigos del señor Sagasta, quienes pedían en 1895 diez años de silencio.

Nosotros sólo nos hacemos la ilusión de que unidas aquellas dos eminencias, secundadas por hombres de valer, independientes y libres de responsabilidades como el Sr. Durán, que no faltarían, se podría reproducir aquel partido nuevo que en 1858 se llamó «la Unión Liberal», que ocupó el poder durante ocho años, dando á España un período de orden, de paz, de prosperidad, que no tuvo otro igual en lo que va de siglo. ¿Por qué Polavieja y Silvela no habían de ser en la Unión Conservadora lo que O'Donnell y Posada en la Unión Liberal? ¿Quiera Dios que veamos realizado en un plazo breve este patriótico ensueño!

J. Mañé y Flaquer.

Las víctimas del combate naval

Ya se conoce con exactitud el número de individuos de la escuadra de Cervera que sucumbieron en la tremenda catástrofe de Santiago de Cuba.

En Cabo Verde fueron admitidos 40 fogoneros contratados. Teniendo en cuenta esto, resulta que el número de tripulantes era próximamente el que sigue:

Table with 2 columns: Name and Count. Teresa: 556, Oquendo: 485, Vizcaya: 491, Colón: 567, Furor: 80, Plutón: 80. Total: 2.261

Salió la escuadra de Santiago con el siguiente personal de menos:

Table with 2 columns: Category and Count. Muertos en las trincheras: 8, Heridos: 16, Enfermos en el hospital: 10. Total: 34

Table with 2 columns: Category and Count. Han asistido, pues, al combate: 2.227, Salvados del combate y refugiados en Santiago de Cuba: 120, Asesinados en el Haward: 7, Fallecidos por enfermos: 10, Heridos en el combate, llevados á los Estados Unidos: 28, Renatriados de los Estados Unidos, según parte de Cervera: 1.687. Total: 1.852

Perecieron en el desastre naval: 363

Tarjetas de visita

Se hacen al minuto en la imprenta de este periódico, á precios económicos. Especialidad en trabajos de litografía, con prontitud, limpieza y baratura.

Los comisionados de la paz (POR TELEGRAFO)

Exigencias.— Los españoles no transigen.— El arbitraje.— Lo que quieren los americanos.— Demostración naval.— La escuadra americana en nuestras costas. 7, 2'25 m.

Recibimos extensos despachos de París que entrañan suma gravedad. Asegúrase que entre los comisionados españoles y americanos, hay tal divergencia de criterio, que se ha hecho preciso suspender las sesiones que celebraba la comisión, hasta tanto los respectivos gobiernos envíen á sus representantes determinadas instrucciones.

El asunto de diacusión ha sido sobre el tema de Filipinas.

Parece ser que los americanos, al ocuparse la comisión de las asuntos del Archipiélago expusieron sus pretensiones en esta forma.

Oesión por parte de los españoles de Manila y de la isla de Luzón, separación en todo el Archipiélago de la Iglesia y del Estado, prioridad en el caso de que España quiera ceder alguna isla á otra potencia y ventajas comerciales equivalentes al trato de nación más favorecida.

Estas exigencias han sido energicamente rechazadas por los españoles, suspendiéndose las sesiones, hasta tanto resuelva el Gobierno de S. M.

El Herald en su edición de París, comenta la suspensión de las sesiones en términos tales, que envuelven una amenaza.

Dice el citado periódico, que si España no accede á las pretensiones de los americanos, no reanudarán sus tareas los comisionados de la paz, significando esta suspensión por parte de España la negativa de sostener el protocolo y como primera consecuencia de estos hechos, la escuadra americana hará una demostración naval en las costas de la península.

Créese que el tratado de paz deberá ser sometido al arbitraje de las potencias europeas.

Rivas.

Crónica

Telegráfica

El «San Francisco»

Madrid 6, 7-10 n.

Ha fundado en el puerto de Vigo procedente de Guantánamo el vapor San Francisco de la compañía trasatlántica, que conduce a su bordo 1444 soldados repatriados. De estos 35 encuéntrase gravemente enfermos.

La travesía ha sido felicísima. A bordo del citado buque regresan á España algunos soldados mallorquines, cuyos nombres telegrafiaré tan luego se me faciliten las listas del pasaje.

Desde luego puedo adelantar la noticia de que ninguno de los fallecidos á bordo durante la travesía era natural de estas islas.

El San Francisco será admitido hoy á libre plática.

El General Weyler

(Desde Valencia)

7, 10 n.

A bordo del vapor «Unión» ha llegado á Valencia el General Weyler.

Hospedóse en el Hotel París. Por la mañana almorzó en la capitanía general atentamente invitado por el General Molitó.

Durante todo el día recibió numerosos amigos y no pocos periodistas que le interrogaron sobre los sucesos de actualidad.

El General, negose á hacer declaraciones en ningún sentido guardando la prudente reserva que le imponen su patriotismo y los deberes militares.

En el expreso de la tarde, acompañado de su hija María y del General Camino, salió para Seguro, donde pasará unos días, marchando después á Madrid.

A la estación acudieron á despedirle muchos generales y no pocos caracterizados políticos.

Licenciamientos

7, 10 n.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publicará hoy una circular disponiendo que el día quince del actual marchen á sus casas con licencia ilimitada todos los reclutas que ingresaron en filas como excedentes de capoe, en los reemplazos del 94, 95, 96 y 97.

Los que están en filas y son del reemplazo de 1892 se dispone pasen á la segunda reserva por haber cumplido los seis años en activo que dispone la vigente ley de reclutamiento.

Próximamente se decretará nuevos licenciamientos.

En el mes de Noviembre se dispondrá el ingreso á filas de los reclutas del actual reemplazo.

Prepáranse en el Ministerio de la Guerra, las oportunas reales órdenes.

Aprestos navales

7, 10 n.

A consecuencia de las noticias transmitidas por las cancillerías con respecto á Inglaterra, en los mares de la China, el gobierno ruso ha dispuesto que en los astilleros se trabaje activamente para alistar el mayor número posible de buques de combate, quienes realizarán un acto de importancia en aguas del Celeste Imperio.

Inglaterra continúa estacionando barcos en Pekin.

Témese que estalle el conflicto con caracteres graves.

Rivas.

Mercados

Inca

El mercado celebrado ayer se vió bastante animado; rigiendo los precios siguientes:

- Almendrón, de 100 á 102'25 pesetas el quintal.
Trigo, de 19'50 á 20'00 id.
Candeal, de 20'50 á 20'00 id.
Cebada del país, de 9'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 8'50 á 0'00 id.
Avena del país, de 7'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 6'50 á 0'00 id.
Garbanzos, de 24'00 á 0'00 id.
Maíz, de 10'00 á 0'00 id.
Habichuelas (confits), de 26'00 á 0'00 id.
Id. blancas, de 26'50 á 0'00 id.
Frijoles, de 27'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 19'00 á 0'00 id.
Id. ordinarias, de 18'00 á 0'00 id.
Id. para ganados, de 16'00 á 0'00 id.
Higos pascos, de 11'00 á 12'50 id.
Cerdos cebados, de 10'50 á 10'75 id.
Azafrán, de 3'50 á 3'75 id. la onza.

Velocipedismo

En el gran velódromo de Madrid

El domingo por la tarde se celebraron las carreras organizadas por la empresa Cyclist Sport en este Velódromo con arreglo al programa anunciado.

El tiempo fué bueno y á las carreras asistió mucho público, aunque el calor de los toros resultó bastante.

El resultado de las pruebas fué el siguiente.

Primera carrera.—Preparatoria.—1 200 metros.

Tomaron parte todos los corredores inscritos, llegando 1.º Juan Gómez García.—2.º Martín Zaracibar, y 3.º Pedro González. Tiempo 1 minuto 53 segundos y 25; última vuelta 33 segundos 25.

Segunda carrera.—Primera serie del gran premio de Madrid; 1 200 metros.

Corrieron Pessos, Higinio Fernandez y Ricardo Peris, que llegaron por este orden. El corredor Bouisson no pudo tomar parte en esta carrera por haberse presentado en la pista en el momento de dar la salida.

Pessos ganó con bastante facilidad, obteniendo éste é Higinio, puesto para la definitiva.

Tiempo empleado, 2 m. 17 s. 45; última vuelta 30 segundos 35.

Tercera carrera.—Segunda serie del gran premio.—Igual distancia.

Tomaron parte Minué, Antonio López (portugués) y Jesús Caber, llegando por este orden. Tiempo 2 m. 20 s. 45; última vuelta 29 s. 25.

Cuarta carrera.—Tercera serie del Gran Premio.—Igual distancia de los anteriores. Corrieron: D'Orey (portugués), Abada y Jarriez (francés), llegando por este mismo orden. Tiempo: 2 minutos, 8 segundos; última vuelta 25.

En atención á que el céebre corredor francés Bouisson no había podido tomar parte en su serie, el Jurado tuvo el buen acuerdo de aumentar otra serie, que corrió el mencionado corredor al tiempo, marcándole el Jurado como máximo 2 minutos, 8 segundos, la misma distancia que las otras series. Bouisson empleó un minuto, 42 segundos 35, y en la última vuelta 35 segundos 25.

También se corrió al tiempo la sexta carrera de amateurs, 2 000 metros, para la que solo se había inscripto Almansa. Marcó el Jurado, como máximo, el tiempo de 3 minutos, 30 segundos, empleando el corredor 3 minutos, 10 segundos 25.

En la primera serie de la Nacional, 1 200 metros, tomaron parte Abadal, Peris y Caber, llegando por este orden. Tiempo: 2 minutos, 9 segundos 15; última vuelta, 34 segundos 25; obteniendo puesto Abadal y Peris.

La segunda serie de la Nacional resultó muy bonita, pues se disputaron los puestos con gran tesón Minué, Higinio y Gómez García, llegando por este orden. Tiempo: 2 minutos, 12 segundos 25; última vuelta 41; obteniendo puesto para la definitiva Minué é Higinio.

En la carrera Internacional de tandems, salieron á disputarse los premios los equipos Caber-Peris, Abadal-López y Minué é Higinio. Este equipo se despitó en la segunda vuelta, desistiendo de la carrera, que fué ganada por Abadal-López, y segundos Caber-Peris; fué una lástima la despitadura del equipo valenciano. Tiempo: 2 minutos, 51 segundos 25; última vuelta, 28 segundos 45.

El handicap internacional, 2 000 metros, ha resultado la carrera más interesante de la tarde: salieron seratchs Pessos y Bouisson-D'Orey con 15 metros de ventaja.—Abadal con 20.—Minué con 35.—Higinio Fernandez y Antonio López con 40.—Peris con 45.—Caber con 50 y Jarriez con 55.

Al dar la salida, como la mayor parte de los corredores estaban en el viraje, patinó la máquina de Minué, distanciándose bastante del grupo general, consiguiendo alcanzarlo en un fuerte embaleja. Todos los corredores iban juntos y apretando; españoles y extranjeros formaban un pelotón. Por esto es difícil preñar el resultado. Al sonar el toque de campana que anuncia la entrada de la última vuelta, embalan todos con furor, Bouisson demarra admirablemente y se coloca á la cabeza; Pessos sigue por fuera hasta la salida de la última curva, en que en poderoso embaleja consigue llegar primero á la meta, segundo Bouisson y tercero Higinio Fernandez. El público aplaudió muchísimo á los corredores, especialmente á Pessos por tan magnífica carrera.

Después corrieron un march á 2 000 metros, los Sres. D. Pedro González D. Manuel Isern, ganando este último.

En resumen; las carreras muy animadas y muy interesantes. De los corredores, Pessos y Bouisson están admirablemente preparados y tienen grandes condiciones, lo mismo que D'Orey y López.

El Domingo próximo, la definitiva del gran premio ha de ser interesantísima. De los españoles, Juan Gómez González promete mucho. Ha ganado muy bien la preparatoria y no hizo mal papel en su serie de la nacional.

Voto de calidad

El capitán de navío de la Marina inglesa sir Alfred Paget fué designado por el almirantazgo inglés para estudiar en Cuba las operaciones de mar y tierra.

Paget ha seguido paso á paso los detalles de la guerra. En Cayo Hueso y en la Habana presencié los preparativos de la campaña; á bordo de la escuadra americana, asistió al bloqueo de la Habana, al bombardeo de algunos puertos de Cuba, al desembarco de las fuerzas americanas y al combate naval de Santiago.

Agregado luego á las fuerzas de Shafter, presencié las operaciones que terminaron con la rendición de la plaza.

Como el Gobierno inglés desea tener un informe minucioso del funcionamiento de todos los servicios, Paget no ha concluido aún su trabajo, para cuya terminación está reuniendo cuantos antecedentes puede facilitarle las oficinas de Washington; pero ha emitido ya su opinión sobre los hechos más importantes de la campaña.

Podría sintetizarse el trabajo de Paget—llamado á tener un gran valor fuera de España—diciendo que las enseñanzas que á juicio del marino inglés se deducen de la campaña, son diametralmente opuestas en la esencia y en los detalles de las que podrían deducirse de la lectura de la prensa española durante estos últimos meses.

En opinión del delegado del Almirantazgo inglés, una de las deficiencias más evidentes de la campaña la ha producido la escasa intervención de la marina de guerra en los transportes hechos por mar para el servicio del ejército, y de la marina.

En la marina inglesa todos los transportes están ya bajo la exclusiva inspección (control) del Almirantazgo; pero á juicio de Paget, es necesario que ese control se extienda más.

Cuando el ministerio de la Guerra necesite transportar tropas ó municiones, su intervención debe limitarse á comunicar al Almirantazgo la cantidad y clase de esas tropas, cuidando el Almirantazgo de escoger los buques para el transporte y de dirigir sus menores detalles.

Sir Alfred Paget dedica gran parte de su trabajo á los movimientos de la escuadra de Cervera. Califica su salida de Santiago de valerosa locura, que no tiene precedente que la justifique en los anales de ninguna guerra marítima.

Dicen que vistos los utilísimos servicios prestados por la marinería de desembarco y por las ametralladoras de la escuadra, en los primeros encuentros con Shafter, si Cervera en vez de salir hubiese desembarcado las tripulaciones con toda la artillería de tiro rápido y ametralladoras, y las hubiese puesto á las órdenes de Toral, Santiago hubiese sido prácticamente inexpugnable para las fuerzas americanas.

Creo Paget que una vez resuelto Cervera á salir, debió hacerlo de noche, y de ser necesario salir de día, en lugar de buscar los buques de combate americanos, Cervera debió intentar meterse entre los transportes y buques auxiliares de los americanos, entre los cuales hubiese hecho daños de consideración.

Paget hace grandes elogios de la construcción y artillado de los buques americanos, aunque no admite que sean mejores que los ingleses.

La Reina Victoria y el asunto Dreyfus

Lo siguiente que publica un periódico inglés, es muy curioso, y prueba cómo esto de Dreyfus trae locas todas las cabezas, hasta las coronadas.

Uno de los secretarios de la embajada inglesa en París tiene el encargo de comprar todas las mañanas cierto número de ejemplares de todos los periódicos franceses que traten del «affaire» y de reunir todos los recortes en series iguales, que se envían á la Reina Victoria, al Principe de Gales, al duque de Connaught, al duque de Cambridge, al general Wolseley, al general Robert y á cada uno de los ministros.

Con todos estos recortes, que se envían á Londres desde que el «asunto» empezó á tomar vuelo, la Reina Victoria tiene ya ocho volúmenes de re-

cortes. Cada volumen tiene 200 páginas. La Reina, además, tiene cuantas ilustraciones se han publicado referentes al «negocio».

Cuando el asunto Dreyfus acabe, si es que acaba, los volúmenes estos, que hoy son del manejo diario de la Reina irán á la biblioteca de la residencia real de Windson, donde se guardarán entre las colecciones de la Corona.

En Londres la Biblioteca del British Museum hace un trabajo análogo, y si para las historias del porvenir faltan á Francia documentos sobre el «affaire» Dreyfus, ya saben los franceses que todo lo pueden encontrar en Inglaterra.

DE CORUNA

Un hecho brutal

No tiene calificativo justamente apropiado el hecho cometido en Coruña por un caballero á la puerta del Sporting Club.

A la una de la tarde se hallaban los niños José Freire Erosa, de seis años, Agustín Parra, de idem, y Manuel Vázquez, de ocho, sentados en las sillas que el Sporting estableció para recreo de sus socios en la acera que da al Relleno.

Ningún daño hacían aquellos niños; á nadie molestaban; sin embargo, debió parecerle un crimen al caballero ver al salir del elegante Casino á aquellas tres criaturas sentadas en los asientos destinados para él y sus amigos, porque, sin otras advertencias ni amonestaciones, levantó el bastón hiriendo en la cabeza al niño José Freire Erosa.

La sangre corrió en abundancia, el niño, hijo de una familia muy pobre, fué conducido al Hospital, y el caballero, aunque detenido un momento en la inspección, no tardó en verse libre, como si nada hubiese ocurrido.

Cuán diferente hubiera sucedido si se hubiesen cambiado los papeles!

TEATROS

El de la Comedia

La primera obra que se ha de estrenar es una comedia de Benavente, titulada La comida de las fieras. Ya han empezado los ensayos, bajo la dirección de Thuillier.

Siguirá á este estreno el de la tragedia de Sellés, y luego comedias, que ya han entregado á la empresa de la Comedia, Blasco, Dicenta y Vital Aza.

Para la función de inauguración que se verificará el sábado próximo, están casi agotadas todas las localidades.

Los distinguidos artistas Blanca Matrás y José Soler debutaron antaüa en el Nuevo Retiro de Barcelona.

Toda la prensa de la capital dedica á ambos actores muchos y entusiastas elogios.

El aplaudido barítono José Sigler ha regresado de Buenos Aires, donde ha hecho una lucida campaña artística.

Es muy probable que el Sr. Sigler entre á formar parte de la compañía que actúa en el teatro de la Zarzuela, completándose así tan excelente cuadro artístico.

Teatro Romea

El lunes se verificaron en este teatro las repises de las preciosas obras Las tentaciones de San Antonio, La marcha de Cadix y El fantasma de la esquina.

La marcha de Cadix alcanzó un gran éxito.

El antiguo tenor, tantas veces aplaudido en todos los teatros de España, D. Rosendo Dalmau, ha abierto cátedra de declamación en el teatro de la Zarzuela.

Ya son muchos los discípulos con que cuenta el veterano artista.

La previsión del tiempo

Cuando se publique esta previsión hace 24'31 horas que ha empeñado el plenilunio de Otoño. La quincena anterior ha sido fecunda en lluvias tormentosas, ascenso térmico y constancia de los vientos del E. SE. S. y SO.

Nada extraño es que del 1.º al 4.º reino el régimen anterior alternaudo con turbobadas en el centro de la Península y en las costas, especialmente en las del Mediterráneo y el Estrecho.

Del 5 al 7, afecto de las tempestades del golfo de Bothnia que han abarcado toda Europa septentrional, cambia por completo el régimen en nuestra Península, y en el Pirineo se presentan las primeras nieves, produciendo frío en Huesca y Navarra, dominando fuertes vientos de NE. en las provincias vascongadas y en Asturias, N. de Lugo y la Coruña.

El día 8 tiene el menguante 5'50 horas

de aparición; y desde entrada la tarde cuatro isobaras abarcan la Península en esta forma:

1.ª Desde Leimerit en la baja Silesia al E. de Francia, cabo de Creux, Baleares y Vendrell, por Lérida y Huesca á Francia.

2.ª Desde Adriático por Gerdona, el Mediterráneo y E. de Baleares á Murviedro, Valencia y Castellón, Guadalupe, N. E. de Segovia, centro de Valladolid, SO. de León, S. de Lugo y SO. de la Coruña.

3.ª Desde el golfo de Génova á Argelia por Garrobia entre Almería y Murcia, Ciudad Real N. de Madrid, Avila, N. de Salamanca, S. de Zamora, S. de Lugo, N. de Pontevedra al O. de la Coruña.

4.ª Desde Sicilia al golfo de Gámbres en la costa, para invadir toda Argelia á Orán, por Adra á Granada, SO. de Jaén, N. y NO. de Córdoba, Badajoz, SO. de Cáceres y Beira central en Portugal.

La consecuencia es hasta el 12, temporal de vientos recios del E. SE. S. y SO. que producirán lluvias tormentosas en Lérida, Huesca, Zaragoza, Navarra y provincias vascas, sintiendo la reflexión en el Cantábrico Santander y Oviedo. Lluvias y tormentas en las provincias centales, especialmente Toledo, Madrid, Segovia, Valladolid, Palencia, Burgos, León y Lugo. Fuertes tempestades en todo Levante con especialidad en Barcelona, Baleares, Valencia, Murcia, Alicante y Almería. Y finalmente tormentas locales más ó menos acentuadas en las provincias del Mediodía.

Del 13 al 15 mantenidas las depresiones anteriormente descritas y próximo el novilunio, al que solo faltan 84'23 horas, para en aparición surga la coincidencia de verificarse el décimo tercio ciclo aureo de dicho plenilunio equinoccial, y los vientos del E. y SE. determinarán recios chubascos, fuertes lluvias y trizadas lineales, en las Provincias de Levante á menos que rolara el viento al NE.

La reflexión se hará extensiva por el SE. á Málaga, Granada, Sevilla, Córdoba, Jaén, Badajoz y Ciudad Real. Por el E. á Albacete, Toledo, Cuenca, Guadalajara y Teruel, y por el NE. á Zaragoza, Soria, Logroño, Navarra y provincias vascas.

Efectos más ó menos apreciables, en Madrid, provincias centrales, Extremadura y Galicia. En Portugal lo mismo, aunque con alguna más intensidad.

Y finalmente, en Francia y Europa septentrional, vientos turbados y lluvias equinocciales, extensivas á nuestras costas, haciéndose duros y tormentosos los mares, con corrazones y vientos encontrados del E. y SO.

Las colonias agrícolas y el servicio militar

La Gaceta publica la siguiente real orden.

Remitidas á este ministerio por los de Hacienda y Fomento las relaciones de aquellas colonias agrícolas cuya concesión fué revisada por el primero de dichos departamentos, con arreglo á lo mandado por la ley de 18 de Junio de 1885 y reglamento de 30 de Septiembre de dicho año, y por el segundo de los mismos y en virtud de lo que previene el art. 7.º de la ley de 21 de Agosto de 1896, y el párrafo segundo del núm. 11 del art. 87 de la ley de Reclutamiento vigente:

S. M. el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que, según determina el art. 1.º del real decreto de 16 de Febrero último, se publiquen las referidas relaciones en la Gaceta de Madrid, á fin de que las Comisiones mixtas de reclutamiento puedan tenerlas presentes al entender en la clasificación de mozos que hayan alegado la excepción del servicio militar, que se funda en haberlo ó servir en las citadas colonias, debiendo no olvidar que las que no fueron confirmadas en su concesión por el ministerio de Hacienda desde el 18 de Junio de 1885 hasta el 21 de Octubre de 1896, fecha de promulgación de la ley vigente, deben haberlo sido, para conservar sus derechos, por el ministerio de Fomento con posterioridad á dicha ley; así como también habrá de exigirse que se acredite en los expedientes que los mozos llevan en la colonia el tiempo que la ley señala, mediante el procedimiento que estableció el art. 2.º del mencionado real decreto del 16 de Febrero último, y que los dueños ó administradores de las fincas han cumplido los requisitos que exigen los artículos 18 y 22 del reglamento del 12 de Agosto de 1887, y que el mismo fué en vigor por real orden de 2 de Febrero de 1875 para la ejecución de la ley de colonias de 3 de Junio de 1868.

Al público

De 7 á 10 mañana, de 1 á 3 tarde y de 6 á 9 noche, está abierta la casa núm. 3, Soria, cerca de San Jaime, donde arreglan abanicos y pegan loza y cristal á lo carril y cierto que resista la lejía.

NOTA.—No hallándome en casa, podrá dejar los encargos, en el número 6, de la misma.

ALCANCE DE LA TARDE

La comisión americana y los «reporters»

Desde que los comisionados americanos embarcaron en Nueva York á bordo del *Campania*, hasta que llegaron á Londres, los *reporters* hicieron grandes esfuerzos para obtener noticias referentes á la actitud y trabajos de los comisionados yanquis.

Durante la travesía no se celebró reunión alguna por los yanquis; pero cambiaron impresiones respecto del único problema para ellos aún relativamente indeciso, que es el de Filipinas, pues respecto de las demás cuestiones tienen criterio definitivo, y sólo por mera fórmula aceptarán discusión con los españoles.

Mr. Day, que es el alma de la comisión, y sus secretarios Mrs. Moore y Mr. Arthur, trabajaron todas las mañanas en el salón especial del *Campania* para sintetizar en un resumen todos los antecedentes y razonamientos contenidos en la nota oficial de instrucciones.

Las comisiones se detuvieron solo algunas horas en Queenstown, y los *reporters* asaltaron el despacho de Mr. Day en el momento en que éste acababa de recibir del cónsul de los Estados Unidos en Liverpool varios importantes telegramas de Washington.

Mr. Day, después de saludar ceremoniosamente á los periodistas, les dijo: «No se molesten ustedes, porque estamos absolutamente resueltos á no contestar á ninguna pregunta que directa ni indirectamente se relacione con la misión que nos trae á Europa.

Do único que puedo decir á ustedes es que nos marchamos en seguida á Liverpool con el sentimiento de no poder aceptar las galantes y expresivas invitaciones de su alcalde, porque inmediatamente marchamos á Londres.

En Londres tendremos ocupación para un día, y en seguida saldremos para París donde me propongo comenzar nuestros trabajos el martes 27.

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

SERIE A

Quinto sorteo de amortización.

Anuncio.—Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el quinto sorteo de amortización de las «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A», según lo dispuesto en el art. 2.º del Real decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 1.º de Septiembre próximo pasado han resultado favorecidas las cuatro belas números 1.012, 1.035, 1.802 y 1.854

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 400 obligaciones de la Serie A, números:

101.191 al 101.200—108.401 al 108.500, 180.101 al 180.200 y 185.301 al 185.400

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 1.º de Octubre de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

El acorazado «Vizcaya»

Cañones que se reventaron

Según noticias recibidas, en este barco, al salir de la ría de Marín y haciendo maniobras, se reventaron tres cañones, sin que ocurrieran desgracias personales.

Naufragio

Nuestro colega de Ibiza dice:

«Estos días ha ocurrido una sensible desgracia en la costa de San Miguel, de esta isla.

Al parecer, habían salido á pescar en un faluchito dos individuos naturales de dicha parroquia, y sea por falta de pericia de los tripulantes ó por la poca resistencia de la embarcación, ésta fué volcada por un golpe de mar, logrando solo uno de los dos individuos que en ella iban ganar á nado la playa, y pereciendo el otro ahogado.

El cadáver de este desgraciado apareció ayer en aquellas inmediaciones.

Ecos del Teatro

Hay mucha animación entre el público, por conocer las obras que anuncia la compañía de D. José Gil, que ha de debutar el próximo Domingo.

El abono abierto en la taquilla aumenta considerablemente, haciendo creer la demanda de localidades que el Teatro Circo se verá muy concurrido todas las noches.

Pepita Alcazar y la Srita. Perla enciéndenle ya en Palma y á fé que si son tan buenas artistas como encantadoras mujeres, no tendrá nada que pedir el público exigente.

Teatro Principal

Espinosa, otra vez empresario

A la una de esta tarde la Comisión provincial ha celebrado sesión presidida por el Sr. Gobernador y con asistencia de todos los señores que forman aquella Comisión.

Entre los asuntos que se trataron, el de más importancia, sin duda, ha sido el de resolver sobre los pliegos que había presentados al concurso del arrendamiento del Teatro Principal.

No es extraño, pues, que hubiera tanta impaciencia por saber á quien se concedería aquel coliseo.

Los Sres. Amengual, Quesini y Espinosa, tres únicos concursantes, fueron por este orden entrando en la Secretaría de la Diputación y ante la Comisión, contestando á las preguntas que tuvieron á bien hacerles para aclarar las condiciones de los pliegos que habían entregado.

Tal vez les preguntaron el número de funciones que pensaban dar este año, de que clase serían y si harían ó no un depósito, pero... el caso es que después que aquellos señores hubieron hecho sus manifestaciones, se discutió el pliego que convenía más á la Diputación.

Parece ser que no hubo pareceres unánimes, pues discreparon los señores reunidos en sus pensamientos.

Pasados á cotación, el pliego del señor D. José Espinosa fué el que obtuvo mayor número de votos, cuatro contra dos. Votaron en su favor el Sr. Gobernador y los señores Estela, Guasp y Obrador y en contra los Sres. Aguiló y Sampol.

Ya tenemos, pues, otra vez empresario á Pepe Espinosa. Sabemos que está animado de buenos deseos y es muy posible que durante su empresa veamos cosas nuevas en el coliseo de la calle de la Riera.

Perro perdiguero

Se ha extraviado uno de seis años con manchas color de chocolate. En esta imprenta darán razón de su dueño, quien gratificará al que lo presente.

En la Audiencia

Mañana se verá la vista de las autos que siguen D. Pedro de Alcántara Borrás contra D. Juan Sintes.

Los abogados Sres. Sampol y Font Sbert son los encargados de sostener las pretensiones de sus respectivas partes.

Cosas de mar

A las dos de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo *Unión* procedente de Ibiza y Valencia.

Entre el pasaje figuraban algunos de los principales artistas que han de actuar en el Teatro Circo el próximo Domingo.

La travesía ha sido buena.

Esta tarde á la hora de itinerario ha salido para Barcelona el vapor correo, llevándose buen número de cerdas cebadas en su mayoría procedentes de Manacor, gran cantidad de sacos de habichuelas y algunos barriles de alcázaras.

Noticias militares

Han sido aprobadas las relaciones remitidas por el Capitán General de Baleares al Ministerio de la Guerra por gastos de viajes ocasionados al personal de la comandancia de ingenieros de Palma con motivo de las visitas hechas durante el mes de Agosto á las baterías de Cabo Endoroc y las illetas.

Se ha accedido á la instancia presentada por el Subinspector médico de segunda clase D. Eduardo Solís y Barau con destino á esta plaza, en virtud de que se le reintegre el importe que satisfizo por su pasaje en ferro-carril desde Cádiz á Barcelona.

Se ha concedido á Margarita Fullana Oliver madre de Gaspar Grimalt Fullana, soldado que fué del Ejército de Cuba la pensión anual de 182.50 pesetas.

Se ha rescindido el contrato que tenía D. Ramón Gurqui para facilitar cemento á la comandancia de Ingenieros de Palma.

En la relación de bajas que publica el Diario Oficial leemos los siguientes nombres de soldados hijos de estas islas Sebastian Nicolau Gelabert, soldado del Batallón de San Quintín; Pedro Roig Salvá del de Puerto Rico; Guillermo Riera Adrover, Onofre Rotger Vives y Jaime Riera y Nicolau, del de San Quintín y Bernardo Serda Calvo del de Alcántara.

El Zaragozano

para 1899

Véase el anuncio en la cuarta plana.

El Vesubio

Según noticias de Nápoles, el Vesubio arroja enorme cantidad de ceniza. Si esto continuase algunos días, sería de temer que algunas aldeas fuesen sepultadas por la ceniza, como lo fué Pompeya en el primer siglo de nuestra Era.

Papel impreso

Hemos recibido un folleto editado en París y escrito en francés que lleva por título *La cuestión catalane*.

Este folleto abunda en las ideas autonomías que han comenzado á manifestarse en Barcelona á consecuencia de la guerra hispano-americana.

Nos ocuparemos del folleto con detención para juzgar como se merece á los españoles que aman la independencia y obran al igual que los que en Cuba han desangrado la madre Patria.

DON JAIME SALOM Y VICH,

Alcalde accidental de L. M. I. N. y L. Ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares.

Ha observado esta Alcaldía que la mayor parte de los carruajes que transitan por esta población y sus afueras lo hacen infringiendo notoriamente las prescripciones contenidas en el art. 178 de las ordenanzas municipales, y como está dispuesta á que éstas se cumplan con toda exactitud, ha creído conveniente recordar al público la expresada disposición insertando á continuación el artículo antes citado, para que desde luego sea puntualmente cumplido, exigiendo á los infractores con todo rigor las penas á que se hagan acreedores.

«Todos los carruajes estarán obligados á llevar uno ó dos faroles encendidos desde el anochecer hasta la aurora.»

Los individuos de la Guardia diurna y nocturna y demás dependientes del Municipio quedan encargados bajo su más estricta responsabilidad, del cumplimiento de lo preceptuado en el presente bando.

Palma 7 Octubre de 1898.—Jaime Salom y Vich.

Gacetillas

Mañana y pasado de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, situado en la calle de Brossa.

El próximo día 9 á las cuatro de la tarde en el Colegio de Santo Tomás de Aquino de Inca se procederá á la apertura del curso académico de 1898 á 99 y la distribución de premios adjudicados en el anterior. Para dicho acto el director de aquel colegio ha tenido la atención de invitarnos.

Mañana ó en caso contrario el lunes, celebrará sesión el Ayuntamiento de esta ciudad.

El despacho ordinario es el siguiente: Secretaría.—Acta y cuenta.

Comisión de Cementerios.—Traspaso de la sepultura núm. 58 del cuadro 4.º

Id. de Hacienda.—Distribución de fondos.—Caducidad de Crédito para los bonos de los años 1869-70.—Nota pedida por el Ministerio respecto á empréstitos municipales.—Formalización y pago de los jornales correspondientes á los meses de julio, agosto y septiembre y limitación de gastos municipales.—Cuenta de bagages á provincias á la Excm. Diputación.—Reformas económicas en la Escuela de Bellas Artes.

Id. de Obras.—Permiso para una obra de un particular.—Acta de recepción definitiva de las obras de las puertas y zocalo del salón de sesiones.

Ayer se cometieron dos robos en esta ciudad, uno de un buen número de alpargatas y otro de embutidos.

A pesar de las pesquisas que se han practicado los cacos no han sido habidos.

Según dijimos, esta mañana en la Catedral ha tenido lugar el acto de la puntuación para el disertante de mañana; este será D. Gabriel Llompart, Catedrático de Zoología del Seminario de esta diócesis.

Le argüirán D. Juan Verd y D. Bartolomé Pascual.

Se ha nombrado la Junta del Colegio Farmacéutico la siguiente:

Presidente D. Juan Valenzuela. Vocales D. Bartolomé Antich, D. Ignacio Forteza Aguiló, D. Pedro Escafi, D. Juan Morey, D. Francisco Antich y D. Juan Soler Bauzá.

En el Hospital Provincial hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos. Entrados, 3.—Salidos, 4.—Fallecidos, 0.—Quedan 294.

Esta mañana conforme digimos ayer ha salido para Marsella el vapor *Cataluña*.

Está recomponiéndose con piedra machacada el piso de la plaza de Atarazanas.

Agradecemos á los inspectores de vigilancia la forma como atienden las indicaciones de la Prensa.

Ayer denunciáramos los abusos que cometían los chiquillos en la estación de ferrocarriles á la llegada y salida de los trenes y hoy hemos visto allí á un individuo del cuerpo de vigilancia que ha evitado con su presencia que se repitiesen las riñas de todos los días.

La *Ultima Hora* denunció ayer á una embaucadora que había sentado sus reales en el Arrabal de Sta. Catalina y hoy ha sido citada para responder de los cargos que contra ella resultan.

Celebramos el celo de los Sres. Inspectores en bien del público.

Un conocido pintor de esta localidad está terminando un telón que se estrenará el próximo Domingo en el Teatro Circo, propósito de las funciones que se pondrán en escena.

Eos consta que la Empresa del Teatro Circo, ha hecho proposiciones á la distinguida triple Srta. Concha Martínez para que pase á Palma y tome parte en cinco funciones.

De veras desearíamos que la Martínez, consintiera que la aplaudiéramos en el escenario del Circo.

Durante la travesía del vapor «Chateau Lafitte» han fallecido á su bordo los soldados mallorquines Miguel Vila y Sebastián Rosselló.

Bruselas

Manifestación patriótica

Hace algunos días se verificó en Bruselas la gran manifestación patriótica que todos los años se celebra en la plaza de los Mártires, llamada así porque en ella fueron sepultados los belgas que en el año 1830 perecieron en la guerra de la Independencia, sostenida contra los holandeses. Durante medio siglo, las fiestas nacionales duraban desde el 23 al 26 de Septiembre, en recuerdo de los cuatro días de combate, mediante los cuales alcanzó Bélgica su emancipación. En 1880, y por iniciativa de un Ministerio liberal, fueron suprimidas las llamadas fiestas de Septiembre, con el pretexto de que su celebración evocaba recuerdos funestos para los holandeses, pueblo hermano con el que los belgas debían conservar las mejores relaciones.

Abolidas por tal manera y de un modo legal, las fiestas de Septiembre continuaron, no obstante, celebrándose en una forma más modesta, pero también más conmovedora. Todos los años pueden contemplar los habitantes de Bruselas una pequeña comitiva, compuesta de ancianos inválidos, que se dirigen, presididos de una bandera, á la vasta Metrópoli de la plaza de los Mártires. La muchedumbre se descubre con respeto al paso de aquellos ancianos; son los combatientes de 1830, que aún viven, los cuales van á depositar una corona sobre las tumbas de sus compañeros de armas.

Este año ha sido inaugurado el monumento erigido en la misma plaza de los Mártires en honor del Conde de Merode. Debido al cincel del escultor Dubois, hállase colocado el monumento del Conde de Merode en el centro de un pequeño jardín, formando juego con otro monumento idéntico, erigido hace algunos años al actor francés Jenneval, el autor de *La Babarone*, también muerto en las filas de los patriotas belgas durante aquellas jornadas memorables. Los combatientes de 1830 que aún viven no tienen motivo de queja respecto del Estado, pues éste no tan solo honra su recuerdo, sino que satisface á cada uno de ellos una pensión que les permite pasar tranquilamente el resto de sus días.

Se alquila barato

Una casa solariega con todas las comodidades apetecibles en la calle de la Portella, número 28.

Un primer piso en la calle de Pelaires, número 86.

Un tercer piso en la calle de Pelaires, número 105.

Un segundo piso en la calle de la Soledad, con vistas al jardín de la Libertad.

Un terrado con un bonito palomar. Informes en la calle de Pelaires, núm. 105 Portería.

Crónica

Telegráfica

La fiebre amarilla

(Desde Washington.)

7, 1 t.

Aumenta extraordinariamente la fiebre amarilla en algunos Estados del Norte América.

Las juntas de Sanidad, han tomado enérgicas medidas para que la enfermedad infecciosa no adquiera extraordinario desarrollo.

Los comisionados de la paz

Una sesión más

(Desde París.)

7, 1 t.

Los comisionados de la paz, se han reunido por tercera vez en el palacio del Ministerio de Negocios Extranjeros.

La sesión duró una hora. Después de ella el Sr. Montero Ríos envió un despacho al Sr. Sagasta suplicándole que aclarase, de acuerdo con el Gobierno algunos puntos que aparecen confusos en la nota entregada á los comisionados.

Igroamos sobre cuales puntos ha pedido aclaración el Sr. Montero Ríos.

De política

Consejos y advertencias

Madrid 7, 1 t.

El Sr. Silvela y el general Martínez Campos, han celebrado una larga y detenida conferencia.

Hablóse extensamente de política y se discutieron los sucesos desarrollados en los últimos meses.

El general Martínez Campos, ocupándose de las posibles contingencias de lo porvenir aconsejó al Sr. Silvela que reuniera á su alrededor los elementos conservadores que hoy viven desperdigados, para formar un partido fuerte y poderoso que pudiera sustituir al liberal cuando la corona aconseje un cambio de política.

Creo Martínez Campos, que la política de Silvela debe ser de atracción sumando á su política á Romero Robledo, al general Weyler, al Duque de Tetuán y á Polavieja, á fin de este modo tener en España un partido monárquico que represente la fuerza y el derecho.

Niega Silvela

7, 1 t.

Interrogado el Sr. Silvela, sobre el alcance que pudieran tener las declaraciones que ha publicado el *Morning Post*, ha manifestado que no ha dicho nada de lo que supone el citado periódico y por tanto que son falsas las afirmaciones cuya paternidad se le atribuye.

Augustin á Madrid

7, 1 t.

Ha llegado á Madrid el general Augustin.

Mañana visitará al Ministro de la Guerra y á S. M.

Insistencia

7, 1 t.

Continúase hablando de los trabajos de los comisionados de la paz.

Insístese en afirmar que los americanos se auxiliarán las islas Filipinas.

Tendencia á la baja

7, 1 t.

Las cotizaciones oficiales sostienen una marcada tendencia al alza, exceptuando los francos que operan con baja con respecto á los días anteriores.

Rivas.

Notas religiosas

Santos de mañana.—Santa Brígida, viuda

Cultos para mañana.—Continuará el jubileo de Cuarenta Horas en Santa Magdalena

dedicadas á San Francisco de Borja y á la Beata: exposición á las seis de la mañana; á las nueve y media horas y la misa mayor.

Por la tarde á las seis y media Rosario y ejercicio del día ocho, estación y reserva.

—El ejercicio del día ocho consagrado á la Purísima Concepción se practicará en las iglesias y horas de costumbre.

—En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

—En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sebantina.

—La Corte de María se celebrará en la Catedral, á la Virgen Purísima.

EL ZARAGOZANO

Calendario religioso y profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1899

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano

DON JOAQUIN YAGUE

quien perseguirá ante los tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al por mayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MALLÓN

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que se pida se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacras sirve rico buffet de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BI ENCRREGIA y demás fújicas de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 cént.

Peris antisépticas **SOLA**

MORRUHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

“LA CORRESPONDENCIA”

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.



VAPORES Trasatlánticos

Hijo de J. JOVER y SERRA
Viaje directo de Barcelona á la Habana

“MIGUEL JOVER SERRA”
Saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la

Habana y Cienfuegos
sobre el 15 de Octubre.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informar en las Oficinas de la «ISLEÑA MARITIMA», Palacio número 26.—PALMA.

Clase de Teneduría
LA MAS ANTIGUA DE PALMA

24 años de incompitibles resultados debidos á un especial método, dan la enseña en tres meses solamente.

Curso económico para Octubre.
Se dan prospectos.—Plaza Olivar 6.

Se arrienda una finca en Valldemosa, con huerto, olivar y monte.—Informar en Barriato, 14 segundo.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicio del mes de Octubre de 1898
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el día 11 el vapor **AQUITAINE** y rápidos vapores franceses

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Plaza de Palacio.—Barcelona.

Tienda nueva de SAN JOSE

DE IGNACIO FIGUEROLA
Central: BRONDO, 7.

Suursal: JAIME II, 14.
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

Vapores Trasatlánticos

DE P. IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ
El vapor **CATALINA**

Saldrá á mediados de Octubre para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Veracruz y New Orleans.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Se suplica á los señores que tengan carga que embarcar en él, den aviso á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planar, San Juan 20.

Aviso á nuestros suscriptores, agricultores é industriales

La redacción mirando, más por los intereses de sus lectores que por los suyos propios, se ha adjuntado un «expresor de química de París al cual pueden nuestros abonados pedir gratuitamente tantos datos puedan necesitar para sus cultivos, cosechas, aprovechamientos mejoración y conservación de sus productos agrícolas ó industriales.

Dirijirse por carta al Director de LA CORRESPONDENCIA ó á D. Amado Vazquez en nuestra administración.

LECHE esterilizada

FRAPPEE
Refresca, tonifica y alimenta

Véndese en la cervecería GAMBRIÑUS y en la bodega de Roca Hermanos.—Calle del Borne.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.ª 2.ª y 3.ª course) bajo la dirección de

DON JAIME DOMENECH
SOL 55
Siete años de brillantes resultados

Cajas de hierro

FRANCISCO MARTINEZ

CONTRA ROBOS

San Agustín, 22.—Palma de Mallorca

Fabricantes de conservas

En la imprenta de este periódico se hacen etiquetas de todas clases á precios sumamente módicos.

En la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial, encuentran expuestas al público ininidad de muestras, que acreditan el buen gusto y la limpieza en todos los trabajos.

No hacermos encargos sin visitar antes dicha exposición.

Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Cuadernos pautados

Para lecciones de guitarra, bandurria y laúd

Se hallan de venta en la calle de Palacio números 2 y 4 frente la Diputación Provincial.

Tipo-litografía de B. Rotger

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO é INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Difteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremidades, Vientos abdominales, Catarrlos del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontento, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Lliteras